

安徽师范大学“红色青春守护者”工作室为烈士画“全家福”——

# 烈士亲人的心愿实现了

■许雅婷

11月23日,安徽省淮南市寿县烈士金国芹的心愿实现了——与天人永隔的丈夫和儿子在“全家福”中“团圆”。帮金国芹实现心愿的,是安徽师范大学美术学院“红色青春守护者”工作室“00后”学生范昊冉。看着金国芹接过由他绘制的“全家福”,一遍遍抚摸亲人“面庞”、泣不成声的样子,范昊冉不禁泪湿眼眶。

2014年,金国芹的独生子、驻藏某部汽车班班长朱金鑫,在一次执行任务中突遇泥石流牺牲。随后,丈夫朱文梯2017年发生交通事故不幸离世。屋漏偏逢连夜雨,2019年,她又被确诊为白血病。接二连三的打击,让孑然一身的金国芹失去生活的信心。

金国芹的处境,牵动各级的心。儿子生前所在部队、淮南市和寿县退役军人事务部门、社会爱心人士纷纷伸出援助之手,帮助金国芹战胜病魔,重拾生活信心。

今年8月,看到安徽师范大学美术学院有一群志愿者义务为烈士画像的新闻后,金国芹忽然意识到,自儿子当兵后,一家人没有照过“全家福”。于是,辗转联系上“为烈士画像”公益项目



发起人——“感动中国2007年度人物”孟祥斌烈士遗孀叶庆华,希望他们帮助她实现这个心愿。“红色青春守护者”工作室接到请求后,该校美术学院专职辅导员王伟将这个任务交给了寿县籍大三学生范昊冉。

“烈士跟我是老乡,牺牲时只比我大一岁,真的很了不起,我一定要画好这张

全家福。”范昊冉深入了解烈士事迹,仔细研究金国芹提供的照片,反复揣摩一家人的表情,“既要表现出烈士对祖国深沉的爱,也要呈现出家的温馨和谐。”半个月后,“全家福”初稿绘制完成。

“烈士在后面不是更好些?眼神可以再坚定一点……”听取王伟对初稿的意见,范昊冉决定重新绘制。

“烈士的眼神是最难画的,我重复画了四五遍才找到这种坚毅的感觉。”又过了半个月,儿子居后中、父母居前的“全家福”定稿。通过微信看到定稿后,金国芹激动地回复:“画得太像了!”

在寿县退役军人事务局、团县委、寿春镇和“红色青春守护者”工作室联合举行的“红色青春守护 圆梦烈士家人——朱金鑫烈士牺牲十周年赠送画像”活动仪式上,看着泪流不止的金国芹,寿县人武部政委张海深动情地说:“我想代表战友们抱抱朱妈妈。”随后,小学生代表为金国芹戴上红领巾、献上鲜花,并聆听她讲述儿子生前的故事……

“送画像不仅让烈士的思念有了寄托,而且能够更好地传播英烈事迹。”淮南市退役军人事务局相关负责人告诉笔者,他们已联合“红色青春守护者”工作室志愿者团队,于10月23日发布《“为烈士画像”需求征集公告》,扩大社会知晓范围,把这件事做实做好,弘扬烈士精神,赓续红色基因。

左上图:抚摸着“全家福”,烈属金国芹感慨万千。

姜子敏摄



11月21日,在江西省共青城市,中国人民解放军驻香港部队泽泉希望学校组织开展“致敬我心中的解放军”——线下主题绘画创作活动,学生们用画笔表达对解放军的敬意。洪厚泽摄

本报讯 杨光、特约通讯员易传涛报道:11月23日,湖南省怀化市首届高校军事兴趣类学生团体竞赛,在中方县国防教育基地拉开帷幕。

此次竞赛由该市征兵办和共青团市委共同举办,怀化学院、湖南医药学院、怀化师范高等专科学校、怀化职业技术学院、怀化工商职业技术学院5所高校选派200余名学生参赛。竞赛设置无人机侦察、手榴弹投掷、定向越野等项目。

“一二三四!”室内场地上,各高校正在进行队列会操。参加该项目的学生大多来自各高校国旗护卫队,参赛队伍齐步行进排面整齐划一、正步行进步伐铿锵有力,展现高校学子良好精神风貌。“当初选择加入国旗护卫队,就是出于对军营的向往,以后有机会我要到部队里去历练!”怀化师范高等专科学校参赛选手肖真侃侃道。

室外场地上,一场扣人心弦的接力比赛即将开始。“该项目是蛇形跑和接力赛的结合,参赛选手先直线跑,而后完成蛇形跑,最后返回起点,下一名参赛队员接力。”市征兵办工作人员石先平介绍。“预备,开始!”随着发令枪响,参赛选手如离弦之箭冲了出去,绕杆、转身,动作一气呵成。现场呐喊声阵阵,驱散了初冬的寒意。

相比令人热血沸腾的接力比赛,不远处的无人机侦察比赛显得安静不少。比赛两人一组,无人机操作手熟练操纵无人机腾空而起,进入指定区域;一旁的观察员则聚精会神地盯着屏幕,寻找目标。发现目标,定点拍照,获取“情报”,两人密切配合完成比赛。

手榴弹投掷赛场,投中地靶靶心的“神投手”赢得观众阵阵掌声;定向越野赛场,参赛选手相互加油打气、咬牙坚持到底,让人不禁竖起大拇指……一项项充满“军味”的比赛,是军事技能的比拼,更是国防教育的生动实践。

市征兵办领导告诉笔者,下一步,他们将积极与辖区高校共同探索军事兴趣

## 举行高校军事兴趣类学生团体竞赛

湖南省怀化市

类学生团体发展之道,在校内外持续开展国防教育活动,打造高校优质兵员人才蓄水池。

群众被困泥潭,陆军某旅一级上士丁烽全力施救——

## “群众有危险肯定要冲上去”

■董武 宋俊廷

“路遇深陷泥潭的群众,丁烽同志挺身而出、冷静处置,挽救了一个年轻的生命。感谢贵部培养了一名好战士……”日前,一封来自湖北省黄冈市公安局的感谢信,让陆军某旅一级上士丁烽休假期间的救人事迹为战友知晓。

时间回到9月24日,在老家休假的丁烽,与家人路过黄冈市滨江森林公园泵站附近时,发现有人陷在江边湿地的泥潭中,因距岸边有一定距离,围观路人一时不敢贸然施救。见此情景,丁烽不顾危险走进湿地。等他靠近一看,泥潭中是一名女子,淤泥已淹没至胸部,该女子面色苍白,呼吸急促,意识有些模糊。丁烽一边呼喊家属和路人协助报警,一边实施救援。

湿地周围是芦苇荡,找不到可用的工具。丁烽只好趴在泥潭边,一点一点地将身体靠近女子,用双手努力扒开女子身边的淤泥,尝试将其救出。在此过程中,他不断安抚被困女子情绪,避免因过度紧张导致身体下沉得更快。

时间一分一秒过去,丁烽终于将女子从泥潭中救出,并将其交给赶来的民警。简单登记后,他便和家属离开了。事后,民警联系到了丁烽所在单位,特意发来感谢信,对其见义勇为的行为表示肯定和感谢。

笔者见到丁烽,说起休假救人的事,他露出腼腆的笑容:“咱是军人,群众有危险肯定要冲上去……”

据了解,丁烽入伍14年,先后8次被评为“四有”优秀士兵,5次荣获嘉奖。救人事迹传开后,该旅号召全体官兵学习先进事迹,在群众需要的时候敢于挺身而出。

11月27日,广东省广州警备区邀请在广州疗养的西藏边防官兵走进广东轻工职业技术大学,开展“青春邂逅边防”征兵主题活动分享会,激发青年学子参军热情。郑越摄



## “同框”跨时空 “云端”敬英雄

■戴伟国摄影报道



11月28日,第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式在沈阳桃仙国际机场举行。

仪式当天,在千里之外的福建省龙溪师范学校附属小学一间教室内,一群少先队员手捧8位已故漳州籍抗美援朝老兵的水彩肖像画,同91岁抗美援朝老兵朱宝锡一起,观看仪式直播。

当搭载43位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及495件遗物的空军运-20专机稳稳降落在沈阳桃仙国际机场,朱宝锡喃喃说道“终于回家了”,泪水湿润了眼眶。

屏幕上,仪式现场气氛庄重,殓放烈士遗骸的棺槨上覆盖着鲜红的中华人民共和国国旗,现场人员向烈士遗骸三鞠躬;屏幕外,老兵和少先队员肃立,向画面里的志愿军烈士遗骸敬礼,表达深切缅怀和崇高敬意。

“每思祖国金汤固,常忆英雄铁甲寒。”漳州市退役军人事务局领导介绍,为告慰英烈忠魂、弘扬英烈精神,他们会同龙溪师范学校附属小学、芗城区退役军人事务局、南坑街道南坑社区退役军人服务站等部门,共同筹划了这场活动。

据悉,这些水彩肖像画由联勤保障部队第909医院药剂科主管药师杨雅瑾于2020年11月绘制。她是一名书画爱好者,曾利用业余时间,为漳州红色遗址“画像”,创作“红色漳州”系列绘画作品。2020年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年。那一年,《为了和平》《抗美援朝保家卫国》等专题节目播出,英雄用鲜血和生命写就的故事,让杨雅瑾深受触动。她决定拿起手中的画笔,为漳州籍抗美援朝老兵绘制水彩肖像画。多方搜集英雄照片,还原英雄音容笑貌,埋头创作一个多月,杨

雅瑾最终完成了14幅抗美援朝老兵水彩肖像画。2020年12月,杨雅瑾将14幅画像捐赠给漳州市退役军人事务局。时过境迁,目前,14位老兵中仅有6位健在。

去时少年身,归来英雄魂。观看直播时,该校少先队四(9)中队学生李佳颖介绍:“我捧的水彩肖像画,画的是林水实烈士,他的遗骸是第七批归国的。今天,我们和英雄一起迎接他的战友遗骸回家。”林水实,福建省漳浦县沙西镇(今古雷港区)涂楼村人,在江原道铁原郡作战中牺牲,年仅25岁。2020年9月,漳州市退役军人事务局工作人员通过互联网渠道发布信息,号召各地志愿者寻找,帮助烈士林水实找到亲人。

“我17岁参军,19岁踏上抗美援朝战场。那时候真是苦啊,志愿军将士们

‘一把炒面一把雪’,英勇战斗,硬是把敌人赶过了‘三八线’。没有他们的牺牲,就没有我们今天的幸福生活。”仪式结束后,学生们围坐在朱宝锡身旁,聆听他讲述那段峥嵘岁月。讲到动情处,朱宝锡不禁哽咽。

“明年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年,漳州健在的抗美援朝老兵不多了,在此之前,我们要和时间赛跑,为抗美援朝老兵著书立传、录制视频,留下更多宝贵精神财富和英雄记忆。”市退役军人事务局领导说。

图①:抗美援朝老兵朱宝锡与福建省龙溪师范学校附属小学学生分享战斗故事。

图②:福建省龙溪师范学校附属小学学生代表手捧8位已故漳州籍抗美援朝老兵的水彩肖像画,同抗美援朝老兵朱宝锡一起敬礼。

### 黑龙江省绥化军分区 交流基层建设经验

本报讯 杨毅报道:日前,黑龙江省绥化军分区依托兰西县人武部,召开基层治理规范化建设现场会。现场会上,参会人员观摩了该县人武部营区、民兵训练基地等场所,对照“四个秩序”建设标准,查找本单位建设短板弱项,交流抓建经验。

### 辽宁省鞍山市铁东区人武部 送红色文化进校园

本报讯 张建军报道:连日来,辽宁省鞍山市铁东区人武部积极发挥当地红色资源优势,联合区退役军人事务局,组织革命老英雄、老战士、优秀退役军人等群体成立“老兵宣讲团”,走进校园宣讲红色历史,培养青少年爱国情怀。

### 甘肃省景泰县人武部 组织民兵比武竞赛

本报讯 罗卓报道:11月底,甘肃省景泰县人武部组织民兵分队比武竞赛,围绕训练大纲和担负任务,设置急装备使用、无人机操作和重装运输车辆驾驶等课目,在高强度比武中检验训练成效,提高民兵分队遂行支援保障任务能力。

### 陕西省眉县军地 为两所示范校授牌

本报讯 金鹏报道:11月26日,陕西省眉县军地先后在眉县汤峪镇小法仪初级中学、眉县李达小学举行“全国国防教育示范学校”授牌仪式。县人武部领导向两所学校授牌,鼓励学校师生以此授牌活动为契机,持续开展校园国防教育活动,进一步增强国防意识。